

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Elfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több,

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

A Kassai Múzeum évi jelentése.

Kassa, június 6.

Most közölte nyomtatásban a polgármester a városi törvényhatósági bizottság tagjaival a Kassai Múzeum jelentését:

A százezer fejlődő intézet látogatottsága örvendetes érdeklődésről tanuskodik; tizezeren nézték meg az elmúlt évben a tárakat.

E statisztikai kimutatásban bent foglaltatnak a fizető látogatók is, a kiknek száma az 1904-ik év folyamán 186-ra rugott.

Hát ez felette csekély szám, sajnáljuk, hogy a hétköznapokon kivétel nélkül csakis az igazán csekély 40 fillér belépő-díj mellett legyenek a múzeum tárai megtekinthetők; ezt annál is inkább keresztülvihetőnek tartjuk minden érdek sérelme nélkül, mert a múzeum látogatása órái szerint oly időre esik, amikor sem a közönségnek, sem a tanuló ifjúságnak nem sok ideje marad a tanulmányozásra; a turista kiadásai közt — s erre számítunk az új intézkedésnél — a csekély belépti-díj nem játszik szerepet.

A könyvtár látogatottsága szintén örvendetes s fényt vet olvasási kedvünkre, különösen tanintézetek ifjúsága buzgó látogatója az olvasóteremnek, amiből látszik, hogy a nyilvános könyvtár rég érzett hiányt pótol. A könyvtár használhatóságát nagyban emeli a katalógus. A gyarapodás bizonyítja, hogy a közönség érdeklődése sem csappant meg ez intézmény iránt s a múlt évben ismét egy nagyobb gyűjteményt kapott ajándékba múzeumunk, a Puky-féle gyűjteményt.

Ennek azonban csak úgy birtak helyet szorítani, hogy — hallomásunk szerint — az ásványtárt a földszintről a pincehelyiségekbe telepítik. A helyszüke állandó baja — hál' Istennek — a múzeumnak s rajta akként segíthetünk, ha a természetrajzi tárat a gazdasági tanintézet gondjaira bizzuk, amely intézetben a jövőben Kassai egyetem egyik karát szeretjük máris látni. Azután tegyük a lomtárba a galvanoplasztikai másolatokat, a modern utánzatokat, amelyek a kassai műparral aligha vannak kapcsolatban s különben is fotografiák, vagy képes másolatok tökéletesen megfelelnek a tanulmányozásnak. A bécsi iparművészeti múzeumban mindig oly érzés fog el, mintha egy tönkrement nagyúr termeiben járnánk, aki elpazarolt eredeti műkincseit gipsz- és fautánzatokkal pótolta. Siralmas látvány, amint az ilyen műkincsek kopásnak, romlásnak indulnak. Ettől

akarjuk múzeumunkat megóvni s ezért szólaltunk föl a kezdet kezdetén, annál is inkább, mert ha e módon is helyet nyertünk, a múzeum eddig elzárt tárgyai is közszemlére kerülhetnek.

Nem hagyhatjuk végül említetlenül, hogy Berzeviczy Albert, közoktatásügyi miniszter az állami segélyből bőven dotálja múzeumunkat; a múlt évben 25,000 korona, újabban 3500 korona jutott a Kassai Múzeumnak.

Kemény Lajos.

A kassai segédpüspök zempléni útja.

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, június 6.

Dr. Fischer-Colbric Ágost, utódlási joggal kinevezett kassai segédpüspök tegnap este érkezett vissza székhelyére. Június 3-án reggel Bottyán felől Katinszky Géza főesperes és Gruschka Lajos sárospataki plebános kíséretében Sátoraljauhelybe érkezett a segédpüspök s az ujhelyi zárdába hajtatott, hol ünnepélyesen fogadták. A bejáratnál a folyosón végig fehér ruhás leánykák állottak sorfalat. A segédpüspök misét mondott a zárda szép kápolnájában, majd meglátogatta osztályonkint a zárdai elemi és polgári leányiskolát, mindenütt érdeklődéssel hallgatván a növendékek feleleteit, akikhez a látogatás végeztével buzdító szavakat intézett. Az apácák leánynevelő-intézetéből az elemi iskolába ment a püspök, itt is meglátogatta az egyes osztályokat és buzdította az ifjúságot. A délelőtti órákban a segédpüspök több látogatást tett. Meglátogatta Dókus Gyula alispánt, Dókus László főszolgabíró, Beregszász István kir. tanfelügyelőt, Miklóssy gör. kath. lelkészt, Ambrózy Nándor ügyvédet, Láczy földbirtokost. Déli 12 órakor Sárospatakra ment, hol a hercegnőnek vendégeül az ősi várlaknak Perényi-féle szárnyában, a Rákóczi-szobákban szállásolták el. A sub rosa nevezetű rondeaux-szerű szobákból gyönyörű kilátás nyílik a Bodrog termékeny vidékére és az ujhelyi hegyekre. A segédpüspök ebéd után meglátogatta elsőben a fiu-, azután a zárdai leányiskolát, majd meggyöntatta a tanítóképző-intézetnek ama növendékeit, kik a Mária-congregáció tagjaiul szegődtek. Este felé kikocsizott a püspök a hercegnővel a szomszédos tanyai iskola megtekintésére.

Vasárnap reggel 10 órakor a hercegi várlakból a templomba vonult a püspök, hol a bejáratnál a papság fogadta. Majd ünnepélyes fényes papi segédlettel mondott szt. mise következett. Az evangélium után a szószékre lépett a segédpüspök és nagyhatású beszédet intézett a nagy számban megjelent hívekhez, akik közül — a templom terjedelmes voltán dacára is — sokan kiünnrekedtek.

A sz. beszéd végeztével kezdődött az ifjak congregációjába való tagfelvétel. A Mária-congregáció a sárospataki állami tanítóképző növendékeiből alakult, kik közül 21-en léptek be a congregációba. Az ünnepélyes felvétel után a püspök folytatta a szt. misét, mely után a várlakban a kertületi papságnak, a leányok Mária-congregációjának és az oltáregyletnek tisztelgését fogadta. Délben 2 órakor fényes disztribúciót adott a hercegnő

a püspök tiszteletére. Ebéd után látogatást tett a püspök Gruschka Lajos pápai kamarás, sárospataki plebánosnál és tüzetesen tekintette meg a templomot, honnét az áll. tanítóképző záró ünnepélyére ment. A tanítóképző udvarán a tanári kar élén Hódossy igazgató fogadta a magas vendéget, ki nagy érdeklődéssel kísérte a szépen sikerült ünnepély lefolyását, majd a rajzkiállítás tekintette meg, azután pedig Perbenyikre ment Majláth József gróf látogatására, hol a hétfői napot töltötte. A püspök a reggeli szt. mise után Király-Helmezcze rándult, hol Majláth Józsefné grófné kalauzolása mellett az ottani kórházat tekintette meg, vizsgálató szavakat intézvén a betegekhez, kiket egyenkint megszólított. A délelőttnek hátralevő részét egy, a Bodrogközön alakítandó oltáregyesület ügyének megbeszélése, a délutáni órákat pedig a perbenyiki birtok mintaszteri berendezésének megtekintése foglalta le.

A kormány a nyakszirtmervedésről.

(Kassára érkezett miniszteri leirat.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, június 6.

A belügyminiszter Kassa város törvényhatóságához a nyakszirtmervedés járvány védekezése ellen a következő rendeletet intézte:

Azon alkalmából, hogy a járványos agy- és gerincagyhártalob hazánkhoz közel eső Felső-Sziléziában tömegesen fellépett s ennélfogva lehetséges, hogy Magyarországon is járványszerűleg mutatkozni fog, szükségesnek tartom az illetékes hatóságok és az orvosok figyelmét az országos közegészségi tanács javaslata alapján felhívni a következőkre:

1. A járványos agy- és gerincagyhártalob bejelentése kötelező, a betegség első esete 24 óra alatt ide bejelentendő és a járvány lefolyásáról a szabályszerű félhavi kimutatások terjesztendőek fel. Ezenkívül elvárom, hogy ezen betegség sűrűbb fellépése, illetőleg az első eset után néhány nap múlva mutatkozó újabb megbetegedések esetén a törvényhatóság első tisztviselője engem naponta táviratilag is tájékoztasson.

2. A járványos agy- és gerincagyhártalob, az új tapasztalatok szerint kétségen kívül ragályos természetű betegség. Ragályozás történhetik a beteggel való érintkezés útján, sőt a beteggel érintkezésben volt egészséges egyének és élettelen tárgyak közvetítésével is. Valószínűnek látszik, hogy a fertőző anyag az orr és melléküreinek nyirkutain keresztül jut el a agy- és gerincagyhártályakra. Figyelembe véve ezen újabb tapasztalatokat is, a betegség elleni védekezés körül a következők tartandók szem előtt: a) Minden gyanús beteg az egészségesektől azonnal elkülönítendő. A beteg lehetőleg kórházba szállítandó, ha a kellő elkülönítés vagy a kielégítő ápolás az illető lakásán nem vihető keresztül s ha a beteg és hozzátartozói a kórházba szállításra beleegyeznek. A szállítást nem szabad bérkocsin vagy más nyilvános szállító eszközön végezni; ha azonban ez nem volna elkerülhető, a szállító eszköz használat után a hatósági orvos utasítása szerint fertőtlenítenendő. b) A beteget a kórházból csak akkor szabad kibocsátani, ha részéről fertőzés veszélye már nem fe-

nyezet. Távozása előtt a beteget meg kell fűrésztetni és ruháit is fertőtleníteni kell. c) A beteg lakása a kórházbaszállítás, illetőleg otthonápolás esetén a betegség lefolyása után azonnal fertőtlenítenendő. d) A beteggel egy lakásban lakó és vele érintkezésben állott gyermekek a hatósági orvos által megállapítandó időtartamra az iskolából kizárandók. e) A beteggel érintkezésben levő családtagok legjobban azzal védhetik meg magukat a ragályozás veszélyétől, ha különösen kezük tisztaságára ügyelnek, a beteg szobájában nem étkeznek, ott ételt nem tartanak s a lakásban nagy tisztaságot tartanak fenn.

3. A betegek ápolása körül különösen a továbbfertőzés megakadályozása szempontjából a következők veendőek figyelembe: a) A beteg ápolásával foglalkoskodó egyének lehetőleg ne érintkezzenek másokkal. b) Az ápoló mosható felsőruhát vagy nagy kötényt viseljen s a beteggel való foglalkoskodása közben különösen arra ügyeljen, hogy a beteg beszélése, köhögése, tüsszentése alkalmával kijutó nyálkarészecskék ne érhessek, mert úgy látszik, hogy a beteg szájának, orrának váladékaiban is jelen vannak a betegséget okozó fertőző csírák. c) A kezek tisztogatásához szükséges dolgok (mosdótál, fertőtlenítő oldat, fűzőközközök) a betegszobában állandóan legyenek kéznél. d) A betegtől eredő anyagok (nyál, köpet, használt toroköblögető folyadék stb.) tüstént fertőtlenítenendők. e) A beteg által használt zsebkendők, továbbá fehér- és ágyneműje rendszeresen fertőtlenítenendők, nemkülönben a beteg által használt egyéb tárgyak is (evő- és ivóeszközök stb.) f) Az ápoló a betegszoba elhagyásakor arcát, kezét gondosan mossa meg, száját öblítse ki s ha lehetséges, tiszta felsőruhát öltön magára.

Zászlókoszorúzó hölgyek.

Előkészület a püskösi országos tornaversenyre.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, június 6.

A püskösi tornaverseny hölgybizottsága Dr. Szele Andorné elnöklete alatt ma a megyeház dísztermében gyűlést tartott.

A gyűlésen megjelentek: Baconyi Irén, Balpataky Ilonka, Bartay Oszkárné, Benczur Gizi, Blanár Etelka, Bróser Mórné, Csorba Bella, Hinsenkamp Juci, Kemény Lili, Kemény Vali, Krusinszky Gyuláné, Legányi Károlyné, Legányi Aranka, Lekly Annuska, Loosz Jolánka, Loosz Vilma, Orlovsky Istvánné, Péchy Aurélné, péchujfalusi Péchy Zsigmondné, Poekh Ilonka, Radványi N.-né, Radványi Jolánka, Répászky Alice, Stokovszky Bruna, Szakmáry Jenőné, Szele Böske, Sziráky Barnáné, Szücs Béláné, Szücs Ella, Tomka Olga, Tomka Vilma, Valló Vilmosné, Valló Delinke, Valló Sárika, Wirtschafter Jolánka, Zimmermann N.-né, Zimmermann Ida.

A gyűlés megnyitása után Bartay Oszkár megköszönve a hölgyek szíves megjelenését, előadta a zászlókoszorúzó hölgyek teendőit. A versenyen gr. Teleky megnyitó beszéde után hármas csoportokban a Himnusz hangjai mellett megkoszorúzzák a megjelent egyletek zászlóit. A hármas csoportokat nagyjából össze is állították a következőkben:

I. Tomka Olga, Radványi Ilonka, Péchy Márta. II. Tomka Vilma, Csorba Bella, Sziráky Margit. III. Valló Sárika, Valló Delinke, Zimmerman Ida. IV. Bacony Irénke, Blanár Etelka, Polednyák Anna. V. Kemény Vali, Kemény Lili, VI. Szücs Ella, Szücs Irma, VII. Loosz Jolánka, Poekh Ilonka, VIII. Répászky Alice, Hinsenkamp Jucika, Lekly Annuska. IX. Benczur Gizi, Balpataky Ilonka, Stokovszky Bruna. X. Szele Böske, Szentimrey Hedvig, Naményi Elza.

Ezek a csoportok azonban még kiegészítésre szorulnak, mert 10-nél több egylet jelenik meg a versenyen zászlóval.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

Kvassay tárgyalásai.

Budapest, június 6. (Saj. t. táv.) A koalíció vezérő bizottsága ma délután 11 órakor Kossuth Ferenc elnöklésével ülést tartott, melyen megjelent Kvassay István a konstantinápolyi konzuli törvényszék elnöke is. A gyűlés délután háromnegyed 2 óráig tartott. Minthogy Kvassay csak mint magánszemély érintkezett, a koalíció előterjesztésére határozatot nem hozott.

A főrendiház felirata.

Budapest, jun. 6. (Saj. tud. táv.) Ma délután 12 órakor mintegy 18 főrendiházi tag értekezletre jött össze, melyen elhatározták, hogy a főrendiház elnökségét megkeresik, hogy a főrendiház üléseit hívja össze oly célból, hogy egy bizottságot válasszanak a királyhoz a válság ügyében megszerkesztendő felirat tekintetében.

Zichy utazása

Budapest, június 6. (Saj. tud. t.) Gróf Zichy János, kinek bécsi útjához különféle kommentárokat fűztek, ma kijelenti, hogy tisztán magánügyben járt Bécsben.

Elhunyt író.

Budapest, június 6. (Saj. tud. t.) Szegedről jelentik, hogy Kulinyi Zsigmond író ma tudóvészben meghalt.

Bülov — herceg.

Budapest, június 6. (Saj. tud. t.) Berlinből jelentik, hogy II. Vilmos német császár Bülov birodalmi kancellárt herceggé nevezte ki.

Németek a békeért.

Budapest, június 6. (Saj. tud. t.) Washingtonból táviratozzák, hogy a német nagykövet ma meglátogatta a japán és orosz nagyköveteket, akikkel a béke ügyében tárgyalt.

HÍREK.

Elgázolások kerékpárral.

Ugy látszik, a kassai kerékpározók megirigyelték a budapesti villanyost, mely nagy hirre tett szert az elgázolások által. Kassán alig mulik el nap, hogy egypár embert meg ne fűrészténe a porban a kerékpáros urak s valóban nagyon csodálatos, hogy amit a közönséges civil szem észrevesz, a híres rendőri szem nem látja meg. Ha pedig meg is látják a biciklist, az tova

száguld, mikor a döntögetést elvégezte, hozzá nyulni senki sem mer. Azt még nem hallottuk, hogy egy-egy biciklis érzékenyen meg lett volna büntetve, pedig erre nagy szükség volna, legalább elmenne a kedvök a fickándozástól. Persze az elgázoló urak legnagyobb része diákgyerek, vagy más, de mindenestre *iffjanc*, ki, ha biciklire ül, már oly nagyhatalmunak képzei magát, hogy előle bárkinek ki kell térnie, holott az ő biciklizése egy makulányival sem előbbrevaló, mint más ember járás-kelelése, sétája. Szinte bosszantó már, hogy akármerre megy az ember az utcákon, folyton csengetés, ki kell térni valamely gyereknek. De ha még csengetne valamennyi, nem volna akkor annyi eltipratás. Azért tehát azt ajánljuk a főkapitány urnak, szüntesse be a városban a biciklizést, vagy legfőlegb csak azoknak engedje meg, kik ki tudják mutatni, hogy hivatali, vagy üzleti érdekük kívánja e gép használatát, ezek már ugyanis meglelt, komolyabb emberek, kevesebb kárt okoznak, mint holmi henegező diákokcskák. Elvégre is nem lehet valakinek jogot adni oly sportra, mely a személybiztonságot veszélyezteti.

— **Fölösleges rendelet.** Minden nyilvános helyen ki van függesztve a főkapitányi rendelet, mely megiltja az illető helyiségekbe kutyákat vinni. Amde nem lehet az ember ezen helyekre, hogy egy-egy kutyát ne látna ott, pedig nem tételezhetjük föl, hogy e táblák az illető kutyatulajdonosok szemét elkerülnék, ha pedig ők maguk ezzel nem törődnek, az illető személyzetnek kellene őket erre figyelmeztetni, a vendéglősöknek és kávéosoknak pedig szigorú büntetés terhe alatt kellene meghagyni, hogy a kutyákat üzleti helyiségeikből távolíttassák el. Csakugyan hallatlan, hogy Kassán ennyire merik fumigálni a főkapitányi rendeletét. Vagy vonják vissza a rendeletet, vagy szerezzenek annak érvényt, legyen bár civil, vagy katona, engedelmessé kell, mert hát r. m. l.

— Színészből sikkasztó pénztáros.

A közeli Torna városkának tegnap óta nagy szenzációja van. Megszökött Morán János vasuti pénztáros és pedig az államvasut 1000 koronájával. Az esetről már tegnap tudósítónk távirati jelentése alapján hírt adtunk s most ujabban arról értesülünk, hogy Moránt nyughatatlan vére már egy izben arra birta, hogy hivatalát otthagyja. Ezelőtt egy évvel váratlanul eltűnt s nyolc napig hivatalában nem látták. Akkor is sikkasztásra gondoltak, de a miskolci üzletvezetőség által kiküldött rovincsoló megállapította, hogy a pénztár teljesen érintetlen. Nyolc napi távollét után visszatért Morán s azt mondotta, hogy egy vidéki szintársulatnál töltötte az időt, hová a szinpadhoz való ellenállhatatlan vonzódása hajította. Nagy protekció és utánjárás segítségével visszavették hivatalába, de az egykori színész nyughatatlan vére ismét fellángolt s tegnap megszökött. De már ezer korona utaválót is vitt magával a vasuti pénztárból. A sikkasztót most országsszerte körözik. Tegnap az a hír terjedt el, hogy Kassának vette útját, de a rendőrség a legnagyobb utánjárás mellett sem birt nyomára akadni.

— **Ujságíró és rendőrtiszt.** A kassai esküdtbíróóság ma ítélkezett Varga László rendőrkapitány által adott panasz tárgyában, melyben Merényi József a „Felsőmagyarország” munkatársa ellen rágalmozás és becsületsértés miatt bünvádi eljárást indított, mert „Brutális rendőrtiszt” címen közölt cikkben Varga Lászlót hivatalos működésében keményen megkritizálta. A cikk egyes kitételeit Varga magára nézve sértőnek találta s a polgármester engedélyével szerzőjük ellen feljelentést adott be. Az esküdtbíróóság Merényit bünsnek mondotta ki, s a marasztaló verdikt alapján a törvényszék Besenyey Béla elnöklete alatt 400 korona pénzbírságra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **A vasuti alkalmazottak minősítése.** A kereskedelemügyi miniszter rende-

letet bocsátott ki, mely szerint a vasuti anyagszerkezési szakban a szertárfelvigyázói, a vasuti pályafentartási szolgálatnál a pálya-, hid-, alagut- és szemaforfelvigyázói, a forgalmi szolgálati ágban a távirat- és harangfelvigyázói, a vontatási szolgálati ágban a mozdonyvezetői és a műhelyi szolgálatnál a művezetői állásokra, a fentebb megjelölt rendelet 6. §-ában meghatározott előképzettséggel bíró egyének kivül a felső ipariskolák és az ipari szakiskolák megfelelő szakosztályait végzett egyének is, még pedig a szabályrendelettel rendszeresített felvételi vizsga mellőzésével alkalmazhatók. Ezen intézkedés az 1888. évi február hó 2-án kiadott szabályrendelet 6. §-a utolsó bekezdésének ama határozmányait, melyek alapján az előképzettség szempontjából megfelelő egyének altisztai, illetve altiszt-gyakornoki alkalmazása szakvizsgák letételéhez van kötve, nem érinti.

— **Postagalambok.** A magyar postagalamb terjesztés az utóbbi időben öröndetes módon fejlődött, aminek különösen háboru esetén nagy hasznát vehetik. Nemrég állították fel a kassai postagalamb-állomást, melynek vezetője az országos híri galambtenyésztő Stefanovic Béla cukrász s most újabbban Fiumében létesítettek állomást. Így most Przemysl Kassa Budapest—Fiume irányban terjed ki a postagalambösszeköttetés. A traininget július 16-án fogják befejezni.

— **Esküvő.** Spiesz Béla, kassai m. kir. posta- és táviratdatiszt ma tartotta esküvőjét Halmy Etel kisasszonynyal Eperjesen. Tartós boldogságot kívánunk az új párnak.

— **Eltoloncolás.** Pekarcsik János nap-számot botrányos viselkedése miatt a kassai hatóság a város területéről már előbb kitiltotta. Ezelőtt 2 héttel azonban újra megtelepedett Kassán, de megszokott viselkedésével és garázdálkodásaival nem hagyott föl. Kegyetlenül ütötte-verte feleségét és gyermekeit, újabban pedig késsel is fenyegette őket. A rendőrségnél ismételtlen följelentették s most illetékes helyére toloncolják.

Pályázatok. Az eperjesi pénzügyigazgatóságnál fogalmazói állásra 14 nap alatt; a máramrosszigei pénzügyigazgatóságnál fogalmazógyakornoki állásra 14 nap alatt; a soproni pénzügyigazgatóságnál fogalmazói, esetleg fogalmazógyakornoki állásra két hét alatt; a brassói törvényszéknél telekkönyvi átalakító díjnoki állásra 14 nap alatt; a zombori adóhivatalnál adóhivatali segédi állásra 14 nap alatt; az ipolysági törvényszéknél aljegyzői állásra két hét alatt; Pellérdén, Baranyamegyében, postamesteri állásra junius 23-ig lehet folyamodni.

— **Halál a vonat alatt.** Halálos végű szerencsétlenség történt tegnapelőtt a füzesabonyi vasuti állomáson. Egy Gulyás János nevű munkásember a vonat kerekéi alá került és sérülései következtében rögtön meghalt. A szerencsétlenül járt munkásember a füzesabonyi állomáson volt alkalmazva mint vasuti munkás. Tegnapelőtt délután épen a sinek között dolgozott, miközben nem vette észre, hogy a fűtőházból egy motoroskocsi közeledik feléje. Ennek a motoroskocsinak a vezetője, mert a kocsit csak a külső sinekre akarta kifuttatni, egy társával beszélgetve állott a kocsihoz s ő sem vette észre a közelben dolgozó Gulyás Jánost, akit munkaközben a kocsi elütött. A szerencsétlenül járt ember egész testével a kerekéi alá került s a kerekéi darabokra szaggatták. A szerencsétlenséget csak a kocsi zökkenése után vették észre, de már akkor nem lehetett segíteni a bajon. A szerencsétlenség után nyomhan elrendelték a vizsgálatot s a csendőrség a motoroskocsi vezetőjét, mint akinek a gondatlansága folytán keletkezett a szerencsétlenség, letartóztatta. Gulyás János nagy családot hagyott maga után.

— **Ipari balesetek 1903 ban.** Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter ebben az évben is kiadta az ipari balesetek statisztikáját, amelynek 1903. évi eredményeit tárgyalja az éppen most megjelent

kötet. Címe: A magyar korona országainak ipari balesetei az 1903. évben. Ezzel a baleset-statisztikai kiadványok negyedik kötete jelent meg.

A nagyérdékű statisztikai mű részletesen beszámol a balesetek számáról, minden körülményről, mely a szükségesnek mutatókozó preventív intézkedések tekintetében érdekel bir. Az adatgyűjtés a sérültek családi állapotának kutatására is kiterjedt.

— **A csorbai fogaskerekű forgalma.** A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut a pünkösdi ünnepek alkalmából a csorbai fogaskerekű vasutat már junius 7-én helyezi forgalomba és azt a junius 15-iki rendes megnyitáshoz üzemben fogja tartani. A fogaskerekű vasuton junius 10-től 15-ig a 902, 905, 906, 907. számú vonatok fognak az idei menetrendhirdetményben közölt menetrend szerint közlekedni.

— **Tarka színpad a Széchenyi-kioszkban.** Kálmán Gyula, a Széchenyi-kioszk bérlője nagyon életrevaló eszme megvalósításán fáradozik. A kioszk nagytermében „Tarka színpad“-ot akar felállítani, amelyben elsőrangú művészi erők szórakoztatnák a közönséget. A terv igen jó, mert az eddigi daltársulatok a kioszk nyílt teraszán működtek s így a sétáló közönséget, mint az orfeum látogatóit a leplezetlen nyíltsággal zavarták. A kioszk nagytermében formás kis színpadot állít fel, hol gondoskodik, hogy élvezetes és diskrét műsort adjanak elő naponta a bretdlisták. A társulat szervezése most folyik s mihelyt véget ér, rögtön megkezdí előadásait a Tarka színpad.

— **Felülfizetés.** A kassai könyvnyomdások e hó 11-én a szanatórium és saját könyvtára alapja javára rendezendő népnepélyére felülfizettek: özv. Pürstinger Károlyné 10 kor., Mihálik József, Adriányi és Markó 5 5 kor., dr. Neuwirth Elek és dr. Szauberer Béla 4—4 kor., Rössler István 1*20 kor., melyért ezuton is fogadják a nemes adakozók a rendezőség köszönetét.

Csarnok.

Halálos párbajok.

A legutolsó halálos párbaj alkalmából.

Irta: KACZIÁNY GÉZA.

A két férj neje.

(Folytatás.)

Mindkét fél szíve elszorult a végzetes uton haladva, melyről tudták, hogy egyiküknek Kalváriája lesz. Rosenberg szóltan volt, ellenben a gróf erőt vett elfogultságán s tréfálni is kezdett. Az ötnapi boldog házasság aranyugrai átragyogták borus sejtelmektől telt keblét és fellegein áttörtek derülten, fényesen. Végre megérkeztek a kopár erdőbe, melynek fái kísértetiesen meredtek száraz karjaikkal az ég felé. Az erdő közepe táján szép tisztás van, itt megállapodtak, kiszálltak s a kocsikat elküldötték, hogy várakozzanak az erdő szélén. Az éj sötéte még egyre tartott, várni kellett. Kinos percek teltek óralassusággal. Mindkét fél külön csoportban beszélgetett segédeivel közönyös dolgokról, a gróf szivarát szivta erősen. Végre virradni kezdett. Midőn egész világos lett, Batthyányi segédeire fordulva szólt:

— Lássunk a dologhoz!

A két csoport egymáshoz közeledett, az orvosok külön félre vonultak. A gróf még mindig szivarozgatva, rá se tekintett ellenfelére, ki szintén félig elfordulva, halkan füttyörészett. Dadányi közölte a két féllel a párbaj föltételeit, melyeket tegnap állapítottak meg Budapesten. Ezek szerint a távolság 25 lépés, mindenik fél öt-öt lépésnyi advance-szal bir! Batthyányi mint sértett félé az első lövés, minden lövés új pisztolyokból történik, a lövések közt tizenöt másodperc, a felek nem tapsra lőnek, hanem célozva, az egyik segéd hangosan számlálja a másodperceket, aki tizenöt másodperc alatt

nem lő, elveszti lövési jogát. Három golyó-váltás.

A felek némán bólintottak a megértés jeléül, Posch és Dadányi megtölték a fegyvereket, Damaszkín kimérte a távolságot, sétatobotokkal jelölve meg a végpontokat. A két halálos ellenség egy percre egymáshoz egészen közel állott, a mig Posch őket kibékülésre fölszólította. Mindkettő csak elodázólag intett kezével. A két ifjabb segéd helyre vezette őket, s átadták nekik a pisztolyokat. A gróf eldobta félig kiszítt szivarát. Dadányi hangosan számlálta a másodperceket, Batthyányi fölemelte pisztolyát. E pillanatban Rosenberg két lépést közeledett, ellenfele rá-lőtt, nem talált. Most Rosenberg célzott hosszán, a gróf hideg nyugalommal állott a végpontot jelző sétatapca mellett. Rosenberg fegyvere csütörtököt mondott. A második golyóváltás épp ily eredménnyel történt meg. Az egyik segéd még egyszer megpróbálta a kibékítést, hangsúlyozván, hogy egymás előtt eléggé bizonyosságot tettek bátorságukról. A két ellenfél hallani sem akart róla.

Harmadszor is szemben állottak már. Rosenberg most már a barriérenél állott. Batthyányi harmadik lövése is egy fába fúródott, ő maga is mosolylyal ajkán várta ellenfele golyóját. Rosenberg fölemelte pisztolyát és célzott. E pillanatban a fiatal gróf ajkára ráfagyott a könnyed mosoly s arca a földhöz hasonló fakóvá lett. E hirtelen változást nem lehet másképp magyarázni, mint hogy éppen belelátott a pisztoly csövébe, mely egyenesen bal szemére volt irányozva.

A fegyver eldőrdült s Batthyányi István egy pillanatnyi ingadozás után összeesett. Halántékából kiszökött a piros vér: a golyó a fölött egy ujnira hatolt be agyvelejébe. Kezéből kihullt a kilőtt fegyver, teste görcsösen vonaglott.

Az orvosok és segédek hozzáfutottak. Falféhr arccal, vértől borítva hevert a földön. Hiába volt minden kísérlet: néhány pillanat múlva nyitott szemei örökre megtörttek, egy szó, egy sóhaj nélkül kilehelte lelkét. Rosenberg mélyen le volt sujtva, gyűlölete mély szánalomra változott. Aztán kocsira ülve Szakállházára hajtatott, honnan aggodó atyjának megsürgönyözte, hogy életben maradt.

A hullát kabátokba és egyéb ruhába göngyölve, betették az egyik kocsiába s a városi kórházba szállították. Az eset hire természetesen nemcsak Temesvárt, de a fővárosban is azonnal elterjedt. Míg a rendőrség Rosenberg elfogatására tette meg készületeit, a fiatal özvegy és családja az áldozat holttestéhez utazott, mely valódi főuri pompával temettetett el. A díszes kocszorokon a bánatos özvegy mély fájdalomnak adott kifejezést s a legmélyebb gyászban, „Nióbe módon könnyűé válva“, kísérté ki férje koporsóját.

Rosenberget az 1884. jan. 22-én tartott végtárgyaláson a temesvári kir. törvényszék két évi fogságra ítélte, melyből egy évet le is ült. A bánatos özvegy pedig, kinek szerelméért a szegény ifjú gróf oly korán halt vértanu halált, jelenleg egy harmadik férj boldog neje. Hogy is mondja Hamlet? „Frailty, thy name is woman!“ (Folyt. köv.)

Erőtakaromány.

Tisztelettel értesitem a n. é. gazdaközönséget és állattenyésztő földbirtokos urakat, hogy a budapesti

Agraria erőtakaromány-gyár

képviselőt megszerkeztem s ajánlom a nálam raktáron levő és bármilyen mennyiségben kapható melasséval kezelt és kevert abrak-erőtakarományt.

Tisztelettel

Sternschuss Dávid szállító

Telefon: 191. KASSA, Sas utca 1.

Megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

„RANKFÜRED”

A rankfűredi gyógyfürdőt látogató t. c. közönség részére folyó évi május 15-től szeptember hó 15-ig naponta egy kényelmesen berendezett, 8 személyre szolgáló **társaskocsi** (omnibus) áll rendelkezésre.

A társaskocsit igénybevenni szándékozók reggel 6 óra 30 perckor a **Schifbeck-szálloda** vagy **Sterpka János Vám-utca 2. szám** és 7 óra 15 perckor a **vasúti állomásnál** vétetnek fel, míg a visszaindulás Rankfűredről mindenkor este 6 órakor történik.

Viteldij oda vagy vissza személyenként **2 korona**, kisebb poggyásért **40 fillér**, nagyobbért pedig **60 fillértől 1 korona** fizetendő.

Külön kocsit rendelők számára egy, esetleg két ilyen kocsi áll rendelkezésre, melyért Kassáról Rankfűredre vagy Rankfűredről Kassára **10 korona**, egy ugyanaz napon eszközendő, oda- és visszautazás esetén **12 korona**, ha pedig a visszaindulás este 7 óra után történik, **14 korona** fizetendő.

Egyéb érdeklődésekre bővebb felvilágosítással az alulírott készséggel szolgál.

Kiváló tisztelettel

Sterpka János

bérekocsi-tulajdonos.

Asszonyok és leányok
naponta
ujságeladással
1-2 koronát kereshetnek.

Jelentkezni lehet:

Kossuth Lajos-utca 16. Vitéz-nyomda.

A „Zsófia” társaság
miseruhák és egyházi szerek
raktára
KASSA, Kossuth Lajos-utca 20 sz.
állandóan dus választékú raktárt
tart a következő miseruhák és egyházi szerekből: Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appertinentiis az összes szükséges templomi színekben
15 forintos árban.

Birettum, Bursa, Berloque, Cimborium-köpeny, Dalmatica ornata, Egyházi lobogók és templomi zászlók minden színben, Humeral, Imakönyv-olvasójel, Lavabo, Menyezetek, Mise szolgálruhák, Oltárterítők, Oltár-vánkosok, Pala, Pluviale és Stola az összes szükséges templomi színekben
30 forintos árban.

Purificatorok, Rochette, Stola, zászlóhimnuszok, zászlószallagok, Velum és Umbrakulum, valamint zászlótokok és rudak.

Mintarajzokat, költségvetéseket és felvilágosításokat készséggel küldünk.

Kiadó: **Murányi József.**

GRÜN MIKSA

KASSA, gr. Bercsényi-utca 1.
TELEFON: 183.

Az állomásról szállítató n. é. közönség becses figyelmét batorodom azon körülményre felhívni, hogy miután a vasutal 3 évig volt áru házhoz szállítási szerződésem lejárt, kérem a n. é. közönséget, hogy a kezeihez veendő vasuti küldemények értesítőit irodámba küldjék házhoz szállítás végett, amelyek pedig délelőtről délután, délutánról másnap délelőtt lesznek pontosan házhoz szállítva. Hogyha pedig az ilyen értesítőkön felszámított 6 fillérenyi értesítési díjakat megtakarítani óhajtja a n. é. közönség, úgy kérem az erre vonatkozó meghatalmazás aláírása végett irodámba fáradni. Egyben ajánlom ujonnan beszerzett mindenféle nagyságu butorkocsijaim bárhová való igénybevételére.

Szíves pártfogást kérve, jegyzek
kiváló tisztelettel

GRÜN MIKSA
szállító és nagyfuvaros.

Gánócz gyógyfürdő.

Szepes vármegyében a kassa-oderbergi vasut poprád-felkai állomástól és a gánóczyi vasuti megállóhelyről 20 perc alatt elérhető.

Fürdőidény május 1 től szept. 15-ig.

A forrás 24° C. rendkívüli szénsavbőségű, ujonnan berendezett férfi és női tükör-, kádfürdők, masszázsal és zuhanyokkal.

Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurutnál, emésztési bántalmaknál, vérszegénység, ideggyengeség, sőt izomhüedéseknél, görvélyes bántalmaknál és angol kóránál, utóbbinál felülmulhatatlan s egyedüli.

Szobák napi ára 1 kor. 10 fill.-től felfelé. Olcsó és jó ellátás a la Carte és table d hote heti penzio K 20.-

Prospektust vagy levélbéli megkereséseket díjtalanul küld a fürdőgondnokság vagy az új fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

A REKLÁM

Allandó, észszerű és ügyes reklámzás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulaj-donos **LEOPOLD GYULA** szer-kesztő

BUDAPEST, VII. Erzsébet-körut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközöknek hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és tervezetek ingyen!

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv kö- és műnyomdájában Kassán. 1905.

Koleszár Vilmos

mű-, cim- és cimerfestő
Kassa, Deák Ferenc-utca 39.

Elvállal cimtáblák festését üveg, fa, lemez és vászonra, a legmodernebb kivitelben és a legjutányosabb árban.

GUMMI ÖVSZEREK

a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

Gummi hólyag legfin. minőség, 12 drb. kisebb 1.50, 2 frt. legfin. min. 12 drb. nagyobb

120, 2. —, 2.50, 3, 5. frt. (Neverip), kiváló finom legvékonyabb és legbiztosabb 12 drb 5 frt.

Capot american (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt

Háthólyag 12 drb legfinomabb 2. —, 3. — és 5. — „

Mintagyűtemény 25 db. a legj. minős. összeáll. 4. — „

Suspensor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1. — „

Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5. — „

Diana-öv (havi baj ellen) darabja — 2.50 és 3.50 „

Irrigátor teljesen felszerelve darabja 1.30 és 2. — „

Széküldés titoktartás mellett bermentve.

Hofmann Vilmos KASSA Fő-utca 69.

Lőcsei-ház. Színházzal szemben.

== Tekintse meg ==

Landau A.

ékszerész
pazar kirakatát,
hol gyönyörű
bérmálási
ajándékokat

választhat. — Kitűnő órák, remek medaillonok, arany láncok és függők, valamint briliáns és gyémánt ékszerek dus választékban kaphatók. — Gazdag raktár mindennemű drágakövekben, modern ékszerekben és disz-mütárgyakban. — Uj divatu ezüst sétatobok!

Kassa, Fő-utca
(Városháza-épület).